

煎麦堆与农耕文化紧密相连,你知道吗?

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 柯琳琳 廖烨高 文/图

过几天就是端午节了,我们都知道,端午节有划龙舟、吃粽子、挂艾草等习俗。但是,“十里不同天,百里不同俗”,除了这些,在南安不少地方,端午节还有一个特别的习俗——煎麦堆,你听过吗?

昨日,在南安市英都镇,民俗专家廖榕光的家里就在制作这道端午节美食。“每年‘五月节’,我们家除了包粽子,一定会煎麦堆,孩子们都很爱吃。”当天,记者到访时,只见廖榕光的妻子洪月治已经在灶台前忙碌,厨房里香气四溢。

82岁的洪月治煎起麦堆来动作娴熟。她告诉记者,煎麦堆的做法十分简单,只要加入适当比例的麦粉和面粉,加上爆香的猪肉、切碎的葱花和韭菜等,搅拌成糊状,再将锅烧热、加少许油,用勺舀适量的面糊轻轻放至锅内,摊成圆饼状,慢火煎至两面金黄即可。

王月治介绍,麦堆可甜可咸,甜口的可以用捣碎的花生米或黑芝麻熬糖做成,并加以适量的蒜蓉,香甜可口;而咸口的麦堆则可以加入韭菜、虾皮、海蛎、肉丝等,丰俭由人。

“来!试看看,一定要趁热吃……”几句话功夫,一块块麦堆就出锅了,咬上一口顿觉外酥里嫩、表皮香脆,内里既有麦粉、面粉的软糯,又有韭菜、葱花、肉丝交杂在一起的香气。

廖榕光笑着告诉记者,在以前,要吃上这一口麦堆可不容易。在他的记忆里,生活较好的人家有做粽子,贫困人家就是煎麦堆。那时候,大家住在古厝里,共用一口石磨,家



▲麦堆是很多南安人的端午美食。

◀每年端午节,廖榕光家都会煎麦堆。

家家户户都要煎麦堆,得提前一天将小麦磨成粉。“当时家庭生活拮据,对幼时的我来说,麦堆就跟零食一样,每年‘五月节’当天,我们就围在柴火灶前,焦急地等啊等,就等着热乎的麦堆出锅,一饱口福。”

其实,端午煎麦堆这一习俗相传已久。“清乾隆版《泉州府志》关于端午节的习俗就有详细记载:端阳,龙舟竞渡;悬蒲艾及桃枝于门,贴符及门贴;小儿以五色丝系臂,曰长命缕,又以通草象虎及诸毒物插之;饮雄黄酒且喷于房角及床下,云去五毒,小儿则擦其鼻,作粽相馈遗,以米粉或面和物于油内煎之,谓之堆。”廖榕光介绍。

“从史料上就可得知,除了插艾草、做粽子、龙舟竞渡、饮雄黄酒等,端午的习俗还有煎堆。”廖榕光告诉记者,其实,煎麦堆还源于一个美丽的传说——“煎堆补天”。

而这一习俗,在有着“金英之称”的英都尤为盛行。“英都土壤肥沃,水源丰富,农业基础扎实,被誉为南安的‘粮仓’,所以庄稼特别多。但俗话说‘四月芒种雨,五月无干土’,每年端午节前后正值梅雨季节,古人认为这是‘天破了洞’,导致病虫害频发、田地收成不佳等,因此,效仿‘女娲补天’的方式,像女娲补天一样,东家一块、西家一块,在端午当天煎麦堆用以敬奉,意在堵住雨水、把天补好,祈求风和日丽、让田地里的庄稼有个好收成。”廖榕光解释。

除了煎麦堆之外,在英都镇,端午节还有“做田敬”“送蚊厄”的民俗。“做田敬”就是在“五月节”这天,到自己的每块耕地里插上小竹竿,竹竿上劈个叉,夹着黄色的“纸钱”,给

田头的土地神供麦堆烧香。而“送蚊厄”则带有游戏性质,通常由小孩子来做,大家举着麦草扎成的火把,里面夹带着麦堆,一边念着朗朗上口的歌诀:“送蚊虫,送去溪浦吃花树,咬树从,唔通(不要)飞入阮厝来咬人”,意为把蚊虫送出我们居住的村庄,不再受蚊虫侵扰。

“无论是煎麦堆、‘做田敬’,还是‘送蚊厄’,都和农业生产、人类健康有关,寄托了人们防病去灾、希望种植的农作物不受虫害侵扰的朴素愿望,体现了闽南山区独特的农耕文化。”作为民俗专家,廖榕光不仅记录这些习俗,还开展端午节主题讲座。他希望,更多人了解这些习俗背后蕴含的深刻意义。

我们的节日·端午

核载9人实载16人 水头一小客车超载被查

本报讯(通讯员 康晓敏 记者 李贵灵)近日20时24分许,南安市公安局交警大队水头中队在辖区设卡纠违。行动中,一辆闽C3***7小型普通客车的车内疑似挤满了人,执勤民警立即示意该车靠边停靠接受检查。

打开车门后,民警发现,有一群人挤在车厢内,可以称得上是“满满当当”。经核查,该车核载9人,实载16人,超员7人,存在较大的安全隐患。

经了解,这辆车上都是在附近务工的人员,因另一辆车损坏,想着路程也不远,大家就挤一挤,结果被民警当场查获。民警现场对驾驶员进行严厉的批评和安全教育,并依法对其进行处罚,随后将超员乘客进行分流。

偷车又偷衣 男子“二进宫”

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 许燕茹)南安一男子因走路嫌累,便盗窃路边自行车来骑,骑车途中路过服装店,又故技重施偷衣服,结果被当场人赃并获。近日,南安警方对该警情进行通报。

6月2日17时许,一男子蹿至洪濑镇一家服装店偷衣服,不料惊动店主,在逃跑了200多米后被人赃并获。南安市公安局洪濑派出所接警后,民警迅速赶到现场,当场收缴男子偷窃的上衣两件,作案工具自行车一辆。

经查,当天14时许,年近五旬的黄某独自在洪濑镇江滨路上无所事事地闲逛着,走着走着感觉脚累了,刚好看到路边一辆货车旁停放着一辆没上锁的自行车。黄某见货车旁坐着的驾驶员正在玩手机,于是悄悄地靠近,趁驾驶员不注意,将自行车骑走。

随后,黄某就骑着自行车四处闲逛,路过一家服装店时,又心生贪念,趁店主正忙的时候,将架子上的两件上衣偷走,准备逃跑时被店主发现。

原来,黄某刚进店,就引起了店主的注意。几天前,也有一名男子到这家店里“光顾”,顺手偷走了店里的一件牛仔裤。这次黄某进店里时,店主就认出他和上次偷衣服的男子是同一人。

归案后,黄某就盗窃服装店衣服和自行车的违法事实供认不讳。黄某无固定职业,平日里好吃懒做,这已经是他第二次被抓了。

目前,黄某因涉嫌盗窃罪被采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

洪濑四都溪水毁大坝修复完工

本报讯(记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄海英 李洁玫 文/图)“大坝修好后,我终于可以放心地在田里耕作了。”5日在南安洪濑镇福林村,站在新完工的四都溪水毁大坝旁,村民老王的脸上洋溢着喜悦的笑容。

在四都溪水毁大坝修复工程项目现场,记者看到,整个大坝焕然一新,主体由坚固的混凝土钢筋浇筑而成。大坝底座宽达3米,顶部宽1米,高度和长度分别达3米和70米,足以抵御各种自然灾害的侵袭。

福林村村委会常务副主任王小隆向记者介绍,四都溪福林段原本的堤岸是土坝结构,自20世纪70年代以来,多次被洪水冲毁。水利专家经过多次实地考察和研究,认为这是由于四都溪上游河面较宽,水流到这一段时溪面突然变窄,导致土坝受到强大的水流冲击而溃坝。

去年,受超强台风“杜苏芮”影响,这段土坝再次遭受重创,导致附



近数百亩耕地被毁,村民们的生产生活遭受了严重损失。对此,福林村村委会决定筹集资金,启动四都溪水毁大坝修复工程。

在多方努力下,村里向上级部门争取了60多万元,于2023年10月正式启动修复工程。在施工过程中,村“两委”多次到现场督工,确保施工质量和进度。村民们也积极支持配合,主动将自家田地让出来用

作临时施工场。经过几个月的紧张施工,大坝终于顺利完工。

大坝的修复不仅解决了长期以来困扰村民的洪水问题,还为村民们恢复耕地提供了有力保障。如今,受毁的田地已经开始恢复耕种,村民们纷纷回到田间地头,开始了新的劳作。有的种植水稻,有的种植花生,有的种植地瓜……田间地头一片繁忙景象。

南安开展第三次电动自行车联合检查

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 李庆佳)5日下午,南安市消防救援大队联合公安局、市场监管局等部门开展电动自行车第三次联合行动,重点对沿街商铺、电动自行车销售点、维修店铺开展突击检查。

当天,检查组聚焦违规停放充电、非法改装等突出问题,重点对场所内电动自行车进行细致检查。同时,检查组对店铺内火灾

器、电线铺设是否符合规范等情况也进行排查。

针对行动中发现的隐患问题,检查人员现场提出整改意见和建议,要求场所负责人迅速落实整改措施,引导群众规范停放、文明充电,禁止私改,切实消除安全隐患。

自5月下旬以来,南安深入推进电动自行车安全隐患全链条整

治行动,多次开展夜查行动,摸排整治辖区内电动自行车安全隐患。下一步,南安将进一步加大电动自行车违规停放、非法改装等问题整治力度和宣传引导力度,进一步提高辖区群众电动自行车安全使用、规范停放行为、购买使用合格产品、杜绝非法改装的意识,切实保障自己和他人的生命财产安全。

点题整治! 多部门开展餐饮油烟专项督导

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 林宇昊)5日晚,南安市城市管理局联合生态环境局、市场监管局对溪美街道受到多次投诉的闽南特色咸饭店、江西饭店等餐饮经营单位开展“点题整治”帮扶专项督导。

现场,督导组重点查看了餐饮店铺的油烟净化设施使用情况,包括是否正常运行、是否按照要求进行定期清洗维护等,并检

查了相关台账记录。

同时,督导组向餐饮店铺经营者普及了相关法律法规和环保知识,引导商户树立环保意识和法律意识。

在督导检查中,闽南特色咸饭店已经按照要求进行油烟排放整改。但该店的排放口设置不符合国家规定的高度要求,督导组现场提出了整改意见,并要求限

期整改。

南安市城市管理局工作人员表示,下一步,他们将继续加大油烟扰民问题的帮扶督导力度,对问题点位进行不定期的“回头看”,巩固执法成效;同时,继续加强餐饮店铺经营者的普法宣传和教育指导,确保餐饮店铺经营者严格落实主体责任,共同营造良好的“文明烟火气”,提升城市环境。

南安市领导带队
慰问闽科军校招生考试点官兵

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 张竟方)6日,南安市副市长陈志慧带队走访慰问第73集团军闽南科技学院军校招生考试点官兵。

据悉,此次考试时间为7日至9日上午,有来自东部战区陆军福建省范围内的近千名考生参加考试。

在慰问座谈会上,市领导代表市委、市政府对为本次考点布设作出努力的工作人员表示衷心感谢和诚挚问候,对参考考生送上美好祝愿。市领导提出,各相关单位要充分认识做好考务保障工作的重要性,全力打好军考期间各项保障的立体战,全力做好食品安全、饮水安全监管,抓好考生接送车辆的安全、考点周边道路交通管制、减震降噪等工作,做好考点及考生住宿点的电力供应。

部队首长表示,闽南科技学院设立士兵考学文化统考考点以来,先后6次圆满完成东部战区陆军士兵考学文化统考工作,保障士兵考生5000余人,受到各级领导和考生的一致好评,已成为南安市双拥工作一张亮丽名片。在历届士兵考学文化统考工作中,南安市委、市政府始终高度重视,在校区电力保障、考场设置、交通安保、食品安全、降音降噪等方面给予了无条件的支持和帮助,真正做到了部队的事特事特办、办就办好。

当前,南安正在全力冲刺新一轮全国双拥模范城,军地双方均表示,将齐心协力,携手共摘全国双拥模范城“五连冠”,让双拥之花在武荣大地绽放得更加璀璨。

洪濑西林村开展防汛防台演练

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 黄海英 李洁玫)5日上午,南安洪濑镇西林村开展防汛防台暨危险区域群众自主转移避险演练,应对汛期可能发生的台风、暴雨等极端天气,切实保障人民群众生命财产安全。

演练现场,随着预警信号的接收和传达,西林村迅速启动防御机制,通过广播、“村村响”、手摇报警器、铜锣和喊话器等多种方式,将防御指令迅速传达给全体村民。村民们听到预警信息后,纷纷按照指示,前往就近的应急避灾点。

对于孤寡、病、残等需要关照的村民,村干部和志愿者们入户宣传并协助他们转移至避灾点,确保他们的安全。同时,对于小区地下车库等低洼地带,村委会也派出专人进行巡查,并协助车主将车辆转移至安全地点。

在演练过程中,应急避灾点的物资储备情况得到了充分展示。泡面、矿泉水、面包等生活必需品一应俱全,医疗药品也储备充足。此外,避灾点的消杀和保洁工作准备到位,为村民们提供了一个干净、卫生的休息场所。

当天还模拟了交通管制和危险区域巡查等场景。村干部和志愿者们迅速封锁了危险区域道路,并设置了警戒标志;同时,对低洼地带、地质灾害点等进行全面排查,确保及时发现并处置险情。

演练开始前,西林村还召开了防御部署工作会议,传达上级关于防御台风、暴雨的指示精神,部署各项工作和措施。

闽科学子获国家级奖项

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 江琳琳)近日,第十五届“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛全国总决赛获奖名单揭晓,闽南科技学院计算机信息学院的吴文静、林棋钦、林兆真3位同学分别斩获二等奖2项、三等奖1项的好成绩。

据悉,“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛是国内领先的全国性IT学科赛事,连续5年被纳入中国高等教育学会“全国普通高校学科竞赛排行榜”项目。本届大赛共有来自1900多所院校25万余名选手参赛。

新闻集装箱

◆3日至5日,泉州市少年儿童足球锦标赛在南安成功综合实践基地、南安市诗山中学举行。经过激烈角逐,南安代表队获得男子甲组、男子丙组冠军。

◆6日上午,南安交警大队城区中队执勤民警在江北大道巡逻时,发现江北大道霞西村路段近200米的护栏倾倒。因该路段车流量较大,为防止车辆积压,避免交通事故发生,巡逻民警立即组织警力,合力徒手将护栏扶起并归位,及时消除了道路安全隐患。

(通讯员 康晓敏 记者 李贵灵)

遗失声明

南安市丰州镇南福食品商行不慎遗失南安市市场监督管理局于2019年5月6日核发的食品经营许可证正、副本,许可证编号:JY13505830110340,现声明作废。

南安市丰州镇南福食品商行

2024年6月7日